

洛阳好民警 一心向群众

# 面对纵火者挥舞的菜刀，他冲锋在前

## “洛阳好民警”档案

姓名：马俊军  
年龄：27岁  
职务：长安路派出所巡防大队民警



马俊军(中)在巡逻中与群众交流

老两口精心呵护，捡来的“小树枝”“长个儿”又开花；搬家后“小树”没法晒太阳，本报记者帮老人牵线，让它在王城公园安了家

## 养了33年的玻璃翠如今找到好“婆家”



玻璃翠顶部开出了白色的小花



刘菊花为玻璃翠整理叶片

□首席记者 陈兵 特约记者 马少龙 实习生 谢怡 文/图

核心提示

面对犯罪嫌疑人挥舞的菜刀，他冲锋在前，将犯罪嫌疑人制伏后身负重伤；面对盗车嫌疑人，他细心盘查，终将其抓获归案；面对迷路的老人，他多方打探，积极地帮老人找他女儿的家……长安路派出所巡防大队民警马俊军用行动践行了人民警察的为民理念。

### 不惧危险冲在前，制伏挥刀纵火者

“在那种紧急情况下，我必须冲上去，换成别人也会这样做。”昨日，当洛阳晚报记者提起去年9月13日凌晨的一起纵火烧房案件时，马俊军自豪地说。

2013年9月13日0时7分，马俊军接到警情指令，涧西区12号街坊一名男子酒后滋事，纵火烧房，周围邻居极度恐慌。马俊军迅速赶到现场，发现5楼一间房屋已经着火，滚滚黑烟顺着门窗往上蹿，醉酒男子周某手持菜刀和砖块站在5楼楼梯口，阻止消防队员救火，救援工作陷入僵局。

马俊军看在眼里急在心里：火势越来越大，5楼和6楼的多名群众被困在楼上，周某情绪激动，扬言要拧开天然气阀门，情况万分紧急。他一边向值班

领导汇报，一边劝阻周某。在周某拒不听劝的情况下，现场处置人员组成突击小组，开始强攻。马俊军主动要求担任尖兵，手持盾牌，冲向狂舞菜刀的周某，将其撞倒在地。歇斯底里的周某摔倒后狂舞菜刀，最后被众人合力控制住。

头上、脸上全是血的马俊军被紧急送进医院救治。经诊断，马俊军头部、面部、腕部、腰部多处被砍伤，头部、面部受伤较严重。

面对危险挺身而出而对马俊军来说已不是第一次。2013年6月，辖区一吸毒人员吸食大量毒品后出现幻觉，欲纵火烧房，马俊军及时赶到，奋不顾身地将其制伏；7月，他成功抓获一名持刀行凶的盗窃犯罪嫌疑人……

### 乔装打扮智擒贼，耐心护送迷路者

在巡逻防控、打击街面犯罪的行动中，马俊军是冲锋在前、机智勇敢的战士。2013年3月16日4时30分许，马俊军在巡逻过程中发现一名男子推着一辆助力摩托车从小区内走出，目光游移，十分可疑。马俊军上前盘查，要求其出示摩托车钥匙。该男子迅速丢弃摩托车，逃窜进附近一小区内消失不见。

马俊军立即通知涧西监控中心对小区各个出口实施同步监控，自己和巡防队员换上便装，返回小区出口处等待。20分钟后，监控中心在陕北一路和陕西路交叉口发现嫌疑人踪迹。马俊军便假扮路人向嫌疑人

靠近，将其成功抓获，并当场从嫌疑人身上搜获液压钳、螺丝刀等作案工具。

在调处纠纷、服务群众的过程中，他耐心热诚。2013年4月5日，一位老人在东方医院附近报案。正在街面巡逻的马俊军迅速赶到现场，仔细询问后得知，老人是孟津人，在前往洛阳女儿家的途中迷路，老人只知道女儿家附近有一个跳蚤市场。马俊军向分局指挥室汇报后，根据老人的模糊指引，先后跑遍了附近的跳蚤市场、火车站等地，始终没有找到其女儿家。最后，马俊军将老人安全送回了孟津老家，当他返回单位时，已经凌晨一点了。

□记者 焦琳 特约记者 乔丽娜 通讯员 杨宜德/文 记者 杜卿/图

“我家有一株养了33年的玻璃翠，长得老高了，我都把它当成‘女儿’来养。搬家后它晒不到太阳，我就想把它送给会养花的人，也算了结了我这么多年的心愿。”近日，住在谷水秦岭南路附近的韩学政老人拨打本报热线电话，希望洛阳晚报记者能帮他家的玻璃翠找个好“婆家”。

昨日上午，洛阳晚报记者来到了韩学政老人所住的江南绿苑小区，在楼栋的过道里看到了老人的“女儿”——一株硕大的玻璃翠。

玻璃翠是种较为常见的家庭盆栽植物，叶肥厚，四季碧绿，栽培起来很容易，和兰花等盆栽植物相似，直接用枝叶进行扦插即可。可老韩家的这株玻璃翠有些特别，不仅是个高1.5米的“大个子”，而且顶部开出了白色的小花，清雅别致。

“你别看它现在这么高，当时我把它捡回家时，它只有小孩儿的手腕粗细，是个‘光杆司令’。”老韩的妻子刘菊花说，33年前的那个春节，她带着4岁的儿子回娘家走亲戚时，看到路边有一截姜黄色的“小树枝”，就随手捡了起来。

晚上回家后，刘菊花将这段“树枝”插到了院里的花盆中。随着天气慢慢变暖，它竟然发芽了。养了四五年后，夫妻二人为它换了个稍大点儿的花盆，还经常“喂”它“喝”

养鱼水、淘米水。

如今，老韩的儿子已经37岁了。33年间，这株玻璃翠随他们从最早居住的原矿山厂家属院，搬到景华路牡丹公园附近的出租屋，最后又在江南绿苑落了脚。现在，它的“体重”也飙升到了近百斤。

“我们搬到这里后跟孩子们一起住，地方有点儿小，也没有阳台，玻璃翠见不着阳光，就不怎么开花了，要是能让它在公园里安家就好了。”刘菊花说，她和老伴都60岁多了，根本搬不动这么重的花盆，每次让玻璃翠晒太阳都要请邻居帮忙，因此才有了把这棵“小树”送人的想法。

为帮老两口实现心愿，洛阳晚报记者联系了王城公园的相关负责人。得知老人的想法后，该负责人说：“我们有专门的花房和园艺师来照顾花草，把它送到这里再合适不过了！”

昨日中午，在小区居民的帮助下，这株玻璃翠被送到了王城公园的温室里。看到自己的“女儿”找到了合适的“婆家”，韩学政和刘菊花露出了欣慰的笑容。

### 荣誉

先后获得“洛阳市人民满意公务员”“全市公安机关爱岗敬业标兵”称号，荣立二等功一次。

### 心语

恪尽职守，不怕牺牲，全心全意为人民服务。

### 相关链接

王城公园高级工程师范崇霞介绍，玻璃翠是好几种多肉植物的统称——何氏凤仙、玻璃海棠、燕子掌等一些多肉植物都被叫作玻璃翠，因其叶和茎都呈肉

### 玻璃翠

质，酷似玻璃而得名。韩学政养的是燕子掌，属于玻璃翠中较好种植的一种。该植物如果生长在南方，最高可以长到3米，但在北方能长到1.5米高的十分少见，开花的就更少了。